

我國高職英文教學之回顧與展望

國立台灣工業技術學院 林茂松

我國高職英文教學近年來已與現實需要嚴重脫節。每週二小時的英文課已無法滿足現代高職學生的需要。

目前實施的高職英文課程標準和四十年前一樣，規定高職英文每週授課二小時。這樣的規定在四十年前無可厚非。因為當時大多數高職學生都志在就業，一畢業就從事基層技術工作。當年我國產業仍以手工勞力為主，全球交通與通訊也仍不發達，國際技術交流仍不普及。因此，當年的高職畢業生不需要較高層次的英文能力，甚至不需要任何英文能力。為了讓學生把大部份時間用來學習較需要的一技之長，把英文定為每週授課二小時的副科確實無可厚非。

然而，時已易境已遷。現在大多數高職學生進入高職就讀並不是為了學得一技之長以便一畢業就投入工作。一方面因為現代產業需要比高職畢業更高層次的技術人力，另一方面因

為大多數高職學生已不把高職教育當作人生最終階段的教育，因此，目前六成以上的高中學生志在升學。不管這些學生升入二專、技術學院、或一般大學，他們的英文能力都成為接受大學教育的一大障礙。

在大學階段，所有相同科系的學生所需的英文能力是一樣的，但高職畢業生與高中畢業生的英文能力卻有極大差異。高中畢業生在高中階段每週平均有六小時以上之英文課，高職則只有二小時，其英文能力當然有顯著之差別。民國八十四年筆者以托福考試試題聽力以外部份的題目，選擇一般高中生列為第一志願的台灣大學與高職畢業生列為第一志願的國立台灣工業技術學院共有的電機、機械、資管、企管等四系大一新生實施英文能力測驗。結果，台大這四系的新生平均英文能力為相當托福五百分，技術學院相同四系的新生英文能力則平均只有四百零五分。另一項調查卻發現台大與台灣工技這四系所用之英文版專業教科書數量不相上下。高職畢業生在就讀大學時因為英文能力不足產生的困擾可想而知。

就畢業後自願或不得已就業的高職畢業生而言，他們的英文能力也不足以在國際通訊頻繁、技術交流日密、全球已成為一個地球村的今天，做個勝任的現代技工。

此外，目前的高中英文教育因為未受重視，教學已嚴重失常。筆者在民國八十一年與八十三年分別對考進國立台灣工業技術學院的四百名高職畢業生做有關高職英文教學狀況的問

卷調查。結果發現；高職英文每冊八課課文，講授五課以上的班級只有百分之四十三。英文課本上的習題，作完一半以上的只有百分之三十八。作習題時幾乎全部互相抄襲的有百分之四十四，部份互相抄襲的也有百分之四十六。

爲因應新時代的需要，把台灣建設成亞太營運中心與產業中心，當務之急是提升我國技術人力之外語能力。因此，增加高職英文授課時數以及改進高職英文教學效果，確是當前高職教育最重要的改革項目。